

# Diario de Castellón

Órgano de la Federación Castellonense de Sindicatos Agrícolas

Año XI

Miércoles 27 de noviembre de 1935

Núm. 3.305

Servicio Meteorológico Nacional  
Observatorio del Instituto Castellón

Facilitado a las 18 horas

Presión atmosférica: 759'0.

Temperatura máxima: 15'6.

Idem mínima: 10'0.

Dirección del viento: NE.

Recorrido del v. en 24 h.: 10 ks.

Humedad relativa del aire: 79.

Estado del cielo: Nuboso.

## La política no lo es todo

Se avecina una vez más la lucha política; y cada ciudadano se prepara para la liza desmolvando o templando las armas más en boga para la contienda electoral: prensa, propaganda, voto, rectificación de errores, ataque al adversario, etc., como si la política lo fuera todo.

Mas, pese al lugar preeminente que a la política damos en general, la política no lo es todo ni mucho menos en la vida pública. Ejerce, sí, una peculiar seducción, puesto que parece poner los destinos de la patria y del mundo en nuestras manos; pero todo ello no pasa de ser una ilusión engañosa.

Como todas las ilusiones no lleva de uno a otro extremo, en ciegos bandazos como de nave que marchara a la deriva.

Unas veces nos fiamos en demasía de la ventaja política obtenida y dejamos en estado de abandono otros sectores de la vida social mucho más importantes.

Otras veces, aplanados por el pesimismo de una derrota, entregamos al enemigo reductos y baluartes desde los cuales podríamos defendernos con ventaja.

Contra uno y otro exceso hay que vivir prevenidos, porque la política no lo es todo.

Y no lo es todo, porque fuera de la política o al margen de ella podemos atender a la formación moral del hombre.

Esta formación moral, y lo mismo diremos de la formación social del individuo no depende de la política, y es mucho más importante que la formación política.

Moralmente el hombre es obra de la sociedad en que vive: la familia, las instituciones de enseñanza, las entidades profesionales, los centros de cultura, la prensa que tiene una ideología y otro varios factores concurren a modelar su carácter, a formar un espíritu.

Y es ahí donde hemos de realizar el mayor esfuerzo los católicos, influyendo en las instituciones citadas, que casi siempre pueden estar situadas al margen de la política, es como haremos la política mejor.

No ignoramos que el fragor de la lucha enardece, y que una gran masa de ciudadanos por el mero hecho de depositar su voto en la urna se conceptúan políticos.

No; a nuestro entender la política es cosa de pocos; sus horizontes son extremadamente amplios para ser alcanzados por la mirada miope de muchos que nunca llegarán a ver más allá del campanario de su pueblo, o de la línea de sus negocios.

Hemos pensado alguna vez en la sabia prudencia de Grecia y Roma que otorgaba derechos políticos solamente a los ciudadanos.

Pero los "ciudadanos" no eran precisamente los habitantes de las ciudades, sino una determinada clase de personas que gozaban de los privilegios inherentes al título.

Suponemos que sería una selección, como lo son ahora los políticos que ven claro en las posibilidades del progreso colectivo.

En nuestro campo los hay. A nosotros, simples ciudadanos, toca seguir lealmente sus orientaciones; y mejor que eso prepararles la primera mara allí donde podamos: en el seno del hogar, entre el estrépito del taller, en el sosiego de la oficina, en todo lugar y ocasión formando buenos ciudadanos.

Porque la política no lo es todo, ni mucho menos.

E. N.

## A los Rvdos. Sres. Curas y Juntas de A. C.

Con motivo de la exaltación a la dignidad de Príncipe de la Iglesia de Monseñor Tedeschini, Nuncio de Su Santidad, la Junta Central de Acción Católica ha acordado que la A. C. de toda España rinda un homenaje público que sea expresión de la gratitud y devoción que los católicos españoles le profesan.

En consecuencia la Junta Diocesana exhorta el celo de todas las Juntas Parroquiales y Ramas de la A. C. de nuestra Diócesis a que organicen una Comisión General de todos sus miembros que habrá de tener lugar, precisamente, el día 1 de diciembre próximo, y al terminar la cual, cada Junta Parroquial y Ramas de A. C. deben dirigir al Sr. Nuncio un telegrama en el que al mismo tiempo que le felicitan, le indiquen, si es posible, el número de comuniones que se han distribuido y que se ofrecen por sus intenciones.

LA JUNTA DIOCESANA

## Ahora resulta que hasta Laval es fascista

Sigue en pie la táctica socialista de llamar "fascista" a todo el que no cotiza en sus organizaciones.

En octubre del año pasado llegó a hacerse una sangrienta y feroz revolución porque iban a entrar en el Gobierno del señor Lerroux tres "fascistas"!... Llamaban "fascistas" a los de la "Ceda".

Y desde la radio de Barcelona las voces angustiadas de Companys y Gassols llamaban a las armas para combatir al Gobierno fascista que se ha constituido en Madrid.

Podría sospecharse que esto era pura imbecilidad nacional, y no es así. Es táctica universal, y aquí hacen lo que les mandan.

En París acaba de reunirse el Consejo nacional del partido socialista. Trató de temas interesantes para la vida interior del partido y de la línea de conducta que había de seguir la minoría parlamentaria al reanudarse las sesiones del Parlamento.

Y aquí viene lo interesante. Se encomendó a los diputados que realicen todos los esfuerzos posibles para derrotar al Gobierno de Laval.

¿Para qué?  
Coptemos íntegramente la resolución:

"Para librar al país de un Gobierno dirigido por un hombre que, con sus actos, ha demostrado, desde hace meses, estar de acuerdo, si no en conviniencia, con todas las fuerzas fascistas en el interior y en el exterior."

¡Laval, fascista!!  
Era lo único que nos faltaba por ver.

El susto que se habrá llevado Mulsolini cuando, después de repasar la lista de sanciones que se impone en su país, se haya entretenido en pasar la vista por esa resolución del partido socialista francés...

¡Y lo que se estarán riendo a estas horas los buenos franceses al saber, gracias al millonario Blum, que están gobernados por un fascista!...

## Nuestro concurso de cuentos

### El trabajo premiado por el Jurado

Ayer tarde continuó sus trabajos de selección el Jurado que había de señalar el cuento que considerase merecedor de uno de los premios de cincuenta pesetas que hemos ofrecido.

La labor impropia a que se entregaron los componentes del citado Tribunal es notoria, dada la cantidad extraordinaria de trabajos presentados al concurso.

Estaba este Jurado constituido por personas de tan alto prestigio artístico y literario, que es suficiente consignar sus nombres para probar que DIARIO DE CASTELLON supo rodearse de verdaderas autoridades en la materia para dilucidar la noble pugna entablada en estas columnas.

He aquí sus nombres:  
Carlos G. Espresati, escritor pulcro y atildado, inspirado poeta y hombre de cultura vastísima.

Rafael Catalá Lloret, el exquisito vate castellonense, cuya figura literaria recorre de triunfo en triunfo España entera.

Juan Bautista Porcar, el excelente escritor y genial pintor, cuyo nombre figura a la cabeza de los más grandes artistas españoles.

Vicente Almela Mengot, publicista notable, catedrático y conocido crítico literario, que en los principales diarios madrileños goza de un merecido prestigio, por la sutileza de su visión.

Estas cuatro autoridades son las que ayer, tras un escrupuloso examen de todos los trabajos, emitieron su fallo.

Helo aquí:

### FALLO DEL JURADO

Reunidos en Castellón los abajo firmados para juzgar y discernir premio al cuento que estimáramos de mayor mérito literario, entre los presentados y admitidos al concurso del DIARIO DE CASTELLON, tras laborioso examen, de todos los trabajos publicados, acordamos por mayoría absoluta de votos conceder el premio al cuento publicado en DIARIO DE CASTELLON, número 3.208, el día 4 de agosto de 1935, con el título: "Un gato quiso libertad".

Aparte de ello el Jurado se complace en declarar que la excelencia artística de gran número de cuentos hizo tan difícil la selección del que había de significarse por más eminente, como sería ahora fatigosa su enumeración detallada.

Castellón, 26 noviembre 1935.

Carlos G. Espresati. — Rafael Catalá Lloret. — Vicente Almela Mengot. — Juan Bta. Porcar.

### EL VENCEDOR

Una vez que el Jurado nos hizo entrega del acta en la que emitían su juicio, procedimos a abrir la plica del trabajo premiado.

Resulta de ello que el autor de "Un gato quiso libertad" es don José Salvador Aznar, que reside en la calle del Tosalet, número 5, en Valencia.

El ser desconocido entre nosotros este escritor, es un dato más que habla de la justicia que presidió la labor del Tribunal y de la imparcialidad de juicio de los juzgadores.

### ENHORABUENA

DIARIO DE CASTELLON felicita efusivamente al señor Salvador Aznar por el triunfo logrado.

Y le advierte que puede recoger en nuestra administración el premio de cincuenta pesetas, una vez comprobada su personalidad.

### NUESTRA GRATITUD

Es sincera y profunda la que deseamos hacer pública hacia los señores Espresati, Catalá, Porcar y Almela, por la labor realizada y por el cariño que sienten hacia nuestra publicación, que demostraron al aceptar y llevar a feliz término empresa tan ardua y de tantas dificultades.

DIARIO DE CASTELLON exterioriza el honor que siente al unir hoy a su título sus nombres y se complace en testimoniarles su reconocimiento sentido y su admiración.

### EL CUENTO PREMIADO

En octava página, en el mismo sitio donde publicamos la mayoría de los cuentos admitidos al concurso, insertamos hoy el que obtuvo el premio, por indicación del Jurado.

### DEL RESULTADO DE LA VOTACION

Como los lectores saben por el escrutinio, el cuento que más votos obtuvo entre nuestros suscriptores es el que lleva el título: "Todos ricos".

Nos hemos abstenido de abrir la plica del autor de este cuento, y en la edición de mañana nos ocuparemos extensamente de él, ya que a ello nos obliga una incidencia sensible surgida a última hora y que somos los primeros en lamentar.

## Juventud Masculina de A. C.

### LITURGIA

#### CONFERENCIA DEL

Rdo. Dtr. D. José María Conillera

HOY, MIÉRCOLES, A LAS 7,30 EN SAN AGUSTIN

Para lavar pronto y bien

# Limpión

A las señoras las satisface muchísimo ver muy limpia y transparente su vajilla y cristalería; los suelos de su casa limpios y brillantes; su ropa bien lavada y blanca

Añadiendo LIMPIÓN al agua destinada a fregar conseguirán las señoras aquellos resultados.

Una muestra de LIMPIÓN puede usted, señora, adquirirla de su proveedor habitual, drogueros, etcétera.

Si no la tiene dirijase a:

## AURELIO GAMIR, S. A.

Calle Gascóns, 1 y 3 - Valencia

fabricantes del LIMPIÓN

V A L E

# CUPON

por una muestra gratuita de  
LIMPIÓN

## Lea "Diario de Castellón"

El café de la concentración deseada con Café Nísoka Concentrado Alemán

### El día religioso

#### Santos de hoy

Miércoles, 27. — San Rufo, Obispo y confesor, primer Obispo de Tortosa. Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. — Santos Basileo, ob.; Auxilio, Saturnino, Facundo, Primitivo, Santiago el Interciso, mártires; Valeriano, Máximo, obispos.

Misal diario. — Misa de San Rufo, ob.; segunda oración del Espíritu Santo. Credo. Color blanco.

#### CULTOS PARA HOY

##### ADORACION VESPERTINA

En la iglesia de las MM. Capuchinas, de 4 a 5'30 tarde, exposición de S. D. M., ejercicio eucarístico, rosario y reserva.

##### EN SAN MIGUEL

Ultimo día del novenario en honor de la Virgen Milagrosa. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general con plática y reparto de estampas.

Este día, fiesta de la Aparición de la Medalla Milagrosa, desde las nueve de la mañana hasta la función de la tarde, podrán hacer vela a la Santísima Virgen cuantas personas lo deseen.

Por la tarde, a las seis y media, expuesta S. D. M. y practicados los ejercicios respectivos del novenario, finalizará con la reserva solemne.

#### Santos de mañana

Jueves, 28. — Santos Gregorio III p.; Santiago de la Marca, cf.; Mansueto, Urbano, Félix, obs.; Bufo, Sóstenes, Esteban el Joven, mrs.

Misal diario. — Misa de difuntos; o bien, Misa de la Dominica precedente, sin Gloria ni Credo; segunda oración de los Santos; tercera, libre; cuarta, del Espíritu Santo. Color en este caso, verde.

#### CULTOS PARA MAÑANA

##### JUEVES EUCARISTICOS

Se celebran en las siguientes iglesias:

- Purísima Sangre, a las seis.
- Santa María, a las seis y cuarto.
- Santo Domingo, a las 6'30.
- San Miguel, a las siete y ocho.
- Santa Clara, siete y media.
- Santísima Trinidad, ocho.
- San Agustín, ocho y media.

##### EN SANTA MARIA

A las diez de la mañana, misa de renovación, quedando seguidamente expuesto S. D. M. Por la tarde a las cuatro, ejercicio propio de la Hora Santa, trisagio, rosario y reserva.

##### EN SAN MIGUEL

A las cinco de la tarde, ejercicio propio de la Hora Santa.

##### En la iglesia de Santa Clara

Solemne novenario y Cuarenta Horas que la Asociación Sabatina,

canónicamente erigida en la iglesia de Santa Clara, de esta capital, dedica a María Inmaculada, desde el día 30 del actual al 9 de diciembre.

Orden de los cultos:  
Día 30 de noviembre.—A las ocho misa con acompañamiento de armonium. A las once, misa rezada con solemne Felicitación. A las cinco de la tarde, expuesto S. D. M. se dará comienzo al novenario en la forma siguiente:

Estación al Santísimo; terminada ésta, se harán las meditaciones propias del día y después la Felicitación Sabatina. Seguirá el sermón, terminado el cual, se cantarán los gozos a la Inmaculada, finalizando con solemne reserva.

Días 1, 2, 3 y 4 de diciembre. — Segundo, tercero, cuarto y quinto del novenario, como el día anterior.

Día 5. — Sexto del novenario y primero de Cuarenta Horas. — Por la mañana a las ocho, misa en la que se expondrá S. D. M.; por la tarde a las cinco se practicarán los mismos ejercicios que en los días anteriores.

Días 6 y 7. — Los mismos cultos y a las mismas horas que el día anterior.

Día 8. — Ultimo de Cuarenta Horas y Novenario. — Solemne fiesta anual de la Felicitación Sabatina.— A las ocho y media, misa de Comunión general con fervorín y acto continuo se descubrirá S. D. M. — Por la tarde a las cinco, los ejercicios de costumbre.

Día 9. — A las nueve de la mañana, por el Rvdo. Clero de Santa María, solemne aniversario en sufragio de los fieles difuntos asociados a la Felicitación.

Los sermones del novenario han sido confiados al elocuente orador sagrado, Rvdo. don Agustín Torres Montañés.

Advertencias: Concluido el ejercicio diario, por la tarde habrá sorteo de Rosarios para las señoras pertenecientes a la Felicitación Sabatina. Durante el novenario podrán inscribirse los que deseen ingresar en la Asociación, enriquecida con gran número de indulgencias.

Aquellas personas que deseen contribuir con sus limosnas a estos cultos, podrán entregarlas al Director de la Asociación, Rvdo. don Pascual Martí Goterris.

#### EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS

En Santa María, del 2 al 8 de diciembre, dirigidos por el P. José Ignacio Gordón de la Serna del Inmaculado Corazón de María, se celebrarán ejercicios espirituales para caballeros con el siguiente orden:

Todas las noches, a las siete en punto, plática doctrinal y meditación.

Día de la Inmaculada, a las ocho, Comunión general y Bendición papal.

### Entierro de don Juan Fabregat Dols

A las 3'30 del a tarde de ayer, fue ron trasladados al campo santo los restos mortales de don Juan Fabregat Dols, revistiendo el acto una profunda y general manifestación de duelo en la que se significaron todos los sectores de la ciudad.

Abrieron marcha ancianos pobres y asialdos de San Vicente, siguiendo los cleros de todas las parroquias y la Comunidad de PP. Capuchinos, con la cruz alzada de Santa María.

La carroza mortuoria iba flanqueada por los Ordenanzas y recaudadores del Banco de Castellón con blandones encendidos recogiendo las cintas del lujoso féretro don Joaquín Dols Benlliure; don Luis Sales Boli; don Enrique Martí, don Jaime Dols, don Manuel Segarra, don Joaquín Rambla Fabregat y don Ramón Dols Fornés.

Sobre el féretro oclaron los nietecitos del difunto un Pensamiento y la viuda doña Teresa Sales un golpe de crisántemos, colgando de las columnas del coche fúnebre grandes coronas ofrendadas por los hermanos, la familia de don Severino Ramos, José Usó e hijo, la Peña de la plaza de Toros, don Vicente Montañés y don Marino Garcés.

Presidieron el duelo oficial, los señores Alcalde, Arcipreste de Santa María, presidentes de la Cámara de Comercio, de la Junta de Obras del Puerto y del Consejo del Monte de Piedad, del Sindicato de San Isidro, de la Derecha Regional Agraria y el Director del Banco de Castellón, señor Márques.

Representaban la familia, el director espiritual don Tomás Alegre, doctor García Mingarro, don Francisco Fabregat, don Severino Ramos Feltrer, don José Gimeno Almela, don Cándido Domínguez, don Javier Vicent, don Joaquín Dols Fabregat, don Antonio Dols Aparici, don José Usó, don Federico de Francia, don Manuel Rodríguez, don Severino Ramos Nebot, y don Antonio Roig. Seguía una gran muchedumbre y cerrando el triste cortejo varios carruajes.

### Entierro de Teresa Ripollés Llorens

Ayer, a las doce de la mañana, se verificó el entierro del cadáver de la florada señora doña Teresa Ripollés Llorens, viuda de Prades, en cuyo acto se puso de relieve el sentimiento que esta sensible desgracia ha producido.

Presidieron el duelo el Rvdo. Arcipreste don Joaquín Balaguer, el presidente de la Diputación don Carlos Selma, director del Banco de Castellón don Vicente Pellicer, jefe de Telégrafos señor Biracel, don Antonio Ripollés y don Julio Segura.

Los hijos y nietos de la finada le dedicaron una gran corona de flores naturales.

Una numerosa comitiva acompañó a la finada en el traslado de sus restos mortales.

### Urge traspasar

establecimiento de comestibles por tener que ausentarse de ésta el dueño. — Razón: Cervantes, 3. Castellón.

!!!REUMATIC!!! ¿quieres curarte? usa el "KARMEL". Farmacia Font G. Chermá, 18.

### Comunidad de Regantes del Pantano

Habiéndose hecho una nueva tirada de hojas para la inscripción en el Padrón de la Comunidad de Regantes del Pantano de María Cristina (ahora Pantano de la Viuda se avisa a los que no hayan efectuado hasta ahora dicha inscripción que pueden pedir boletines en el nuevo domicilio social, Mayor, 37, 2.ª, segunda puerta, remitiéndolos una vez cumplimentados al mismo domicilio.

Para mayor facilidad de los terratenientes se les podrán suministrar Boletines aparte del domicilio social, en el Sindicato Agrícola Obreiro; Cámara Agrícola y Sindicato de Agricultores en cuyas secretarías podrán dejarse los boletines para ser recogidos por esta Comunidad para clasificarlos y archivarlos.

El Presidente,

FRANCISCO DE LEON

### Compañía Telefónica Nacional de España

#### Capital desembolsado: 600 millones de pesetas

A partir de primero de diciembre próximo se pagará a las acciones preefrentes, contra cupón núm. 45, un dividendo a cuenta de pesetas 7'86, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias.

Hispano Americano. — Urquijo. — Bilbao. — International Banking Corporation. — Español de Crédito. — Hispano Colonial. — Marsans, S. A. — S. A. Arnús Garí. — Urquijo Catalán. — Herrero. — Guipuzcoano. — Mercantil. — Pastor.

Madrid, 23 de Noviembre de 1935  
F. MARTIN DE NICOLAS  
Vicesecretario general.

### Información comercial

#### En el Puerto

(Información facilitada por don Manuel Mas.)  
Día 26

A la carga:  
"Inge Maerks", para Southampton.

"Leka", para Liverpool.

"Alcora", para Glasgow.

"Sigirid", para Rotterdam y Bruselas.

"Tritón", para Kiel, Stettin y Königsberg.

Salidos:  
Los cinco vapores puestos a la carga.

Para mañana:  
"Windar", para Hull.

"Hércules", para Amberes.

"Jonge Anthony", para Londres y Amberes.

"Vesla", para Dublín.

"Cisneros", para Liverpool.

"Cordelia", para Hamburgo.

"Mano", para Londres.

#### EMBARQUES DE FRUTAS

Salidas del 17 al 23 de noviembre de 1935.

Para Londres, 689 cajas naranjas; 73.076 medias cajas naranjas; 3.256 bultos mandarinas, y 7.968 de cebollas.

Para Liverpool, 1.045 cajas; 30.234 medias; 2.728 bultos mandarinas, y 31.593 de cebollas.

Para Manchester, 10 c. 2.629 medias, 750 B/M, y 2.000 de cebollas.

Para Hull, 107 cajas; 5.886 me-

dias; 667 bultos mandarinas y 6.140 de cebollas.

Para Glasgow, 4.412 medias; 2.742 bultos mandarinas, y 5.382 de cebollas.

Para Bristol, 237 cajas; 13.546 medias; 250 bultos mandarinas, y 550 de cebollas.

Para Cardiff, 290 cajas; 7.899 medias; 95 bultos mandarinas, y 2.890 de cebollas.

Para Newcastle, 133 cajas; 4.898 medias; 421 bultos de mandarinas, y 5.060 de cebollas.

Para Southampton, 196 cajas; 4.898 medias; 421 bultos de mandarinas, y 5.060 de cebollas.

Para Dublin, 224 cajas; 9.677 medias; 268 bultos mandarinas, y 3.510 de cebollas.

Para Boston, 213 cajas; 6.964 medias; 31 bultos mandarinas, y 700 de cebollas.

Total Inglaterra, 3.117 cajas; 137.944 medias; 11.834 bultos mandarinas, y 67.501 de cebollas.

Para Amberes, 20.540 medias, y 3.700 bultos mandarinas.

Para Bremen, 16.000 medias.

Para Hamburgo, 266 cajas; 75.514 medias, y 2.988 bultos mandarinas.

Para Amsterdam, 18.000 medias, y 4.000 bultos mandarinas.

Para Rotterdam, 27.706 medias, y 2.000 bultos mandarinas.

Para Bruselas, 4.666 medias.

Para Suecia, 10.000 medias, y 4.500 bultos mandarinas.

Para Copenhague, 33.830 cajas, y 12.000 medias.

Para Gdynia, 7.500 medias y 5.000 bultos mandarinas.

Para Reyjavick, 175 cajas; 4.398 medias; 39 bultos mandarinas, y 150 de cebollas.

Para Finlandia, 2.500 cajas; 1.500 medias.

Total Continente, 36.771 cajas; 196.821 medias; 22.227 bultos mandarinas, y 150 de cebollas.

Total semanal, 29.888 cajas; 70.765 medias; 34.061 bultos mandarinas, y 67.651 de cebollas.

Año anterior, 38.787 cajas; 396.896 medias; 50.157 bultos mandarinas, y 42.275 de cebollas.

#### CARTAGENA

Londres, 5.200 medias, 7.000 bultos mandarinas.

Noruega, 3.993.

Hull, 489.

Newcastle, 830.

Bremen, 2.599.

Gdynia, 3.035.

Suecia, 4.000.

Hamburgo, 900.

Cerbere, 504 vagones, con 3.160 toneladas.

Hendaya, 177, con 2.172.

Interior, 181, con 1.028.

Puertos, 137, con 1.316.

Mañana regalo del globo MICKEY

Cuide su belleza con productos



Se aplican en los mejores salones de Belleza del mundo y solo se venden en perfumerías de lujo

Nuestro concesionario en España facilitará GRATIS folletos y consejos sobre la Belleza femenina por MYROHER. Apartado 53. Castellón

### VENDO

materiel propio para Canteras, Tellores y Obras de Puertos, todo en perfectas condiciones de funcionamiento. También dispongo de una magnífica hormigonera «Millars» de mucho rendimiento. Gran ocasión todo a precio muy reducido

Razón: Villavieja (Canteras) Francisco Payá

### Diputaci

LA SUBASTA DE A

Ayer por la mañan

el salón de sesiones

gestora la apertura

de los obreros optando a

los obreros de reparac

ción de Alcora a O

al 6.

El tipo de subasta e

precios, adjudicandos

# De la vida local

## EL MATADERO

Durante la segunda decena del corriente mes se han recaudado en el matadero público de esta capital, por todos conceptos, 7.159'84 pesetas y se han sacrificado 1.028 reses.

## NOMBRAMIENTOS

Por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Valencia, se hace saber que han sido nombrados fiscal propietario y suplente de Fiscal, respectivamente, los señores don Manuel Lecha Guillamón y don Pascual Peris Guillamón.

## EXPEDIENTE

Don Arturo Sotelo Llorente, Subinspector de primera del Cuerpo General de Servicios Marítimos, inscribe expediente sobre el hallazgo de dos lingotes de plomo en el interior del puerto de Castellón por los tripulantes de la draga "Adrianus II" que hace público para que los interesados puedan reclamarlos.

## AMPLIACION

La "Gaceta" llegada ayer publica el decreto ampliando en veinte días el plazo que señala el artículo tercero del decreto de 7 de septiembre de 1935, para la exposición al público de las listas de incluíbles y excluíbles y adicioanles en el censo electoral a los efectos de reclamaciones.

## RETIRO

De conformidad con lo solicitado por el teniente de Carabineros con destino en esta Comandancia don Eusebio Rios Alvarez, se le ha concedido el retiro para Vinaroz con los 90 céntimos del sueldo de capitán o sean 562'50 pesetas.

## SOLICITUD

Don Prudencio Germn Palacios y doña Carmen Miró, han solicitado autorización para instalar rótulos luminosos en la casa número 3 de la plaza del Mijares y 36 de la plaza del Rey D. Jaime, respectivamente.

## TRASLADADA

De la Delegación de Hacienda de Tarragona, donde prestaba sus servicios, ha sido trasladada a la de Castellón, la señorita Teresita Martínez, hija del Recaudador de Bebidas y Alcoholes, don José Martínez.

## AUTORIZACION

El "Boletín Oficial" ha publicado un telegrama de la Dirección General de Seguridad autorizando la proyección de la película titulada "La Bandera", que la censura había dejado en suspenso.

## En el Ayuntamiento

### PARA LA SESION DE HOY

En el orden del día para la sesión ordinaria que hoy a las once horas se celebrará la Corporación municipal figuran los siguientes asuntos:

- Despacho de oficio.
- Expedientes de obras.
- Dietamen de la Comisión de Hacienda sobre el recurso de reposición interpuesto por don Eugenio Huguet.
- Aprobación provisional de una transferencia de crédito dentro del presupuesto ordinario vigente.
- Créditos para atenciones municipales.
- Despacho extraordinario.

## Diputación

### LA SUBASTA DE AYER

Ayer por la mañana tuvo lugar en el salón de sesiones de la Comisión gestora la apertura de pliegos presentados optando a la subasta de las obras de reparación del camino de Alcora a Onda, kilómetros 1 al 6. El tipo de subasta era de 29.727'22 pesetas, adjudicándose provisional-

mente las obras a Vicente Edo Edo, vecino de Araya (Acora) por la cantidad de 29.700 pesetas.

A esta subasta se han presentado siete licitadores y todos han licitado por casi la cantidad que ha servido de tipo a la subasta.

## Gobierno civil

### TRANQUILIDAD

El señor Nofre, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que la tranquilidad en toda la provincia es absoluta.

## Obras Públicas

### FERROCARRILES

Don Juan de Angulo, director técnico de la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras públicas, S. A. C., domiciliada en Valencia, en el Grao, Libertad, número 48, adjudicataria de las obras de prolongación del dique de Levante y refuerzo de los actuales del puerto de Vinaroz, ha presentado en esta Jfatura instancia y proyecto solicitando del Ministerio de Obras públicas y Comunicaciones, la necesaria autorización al efecto de que queden legalizadas las obras del ferrocarril de uso particular y carácter temporal, que han necesitado construir para el transporte de las escolleras necesarias en la ejecución de las obras antes mencionadas.

El ferrocarril de que se trata tiene su origen en el Puerto de Vinaroz y termina en la cantera que han de obtenerse los materiales necesarios, emplazada en el término municipal de Vinaroz y conocida con el nombre del "Puig" y "La Parreta".

### ELECTRICIDAD

Don José M. Canelles ha presentado en esta Jefatura de Obras públicas, proyecto de cruce de línea eléctrica con la carretera de Onda a Caudiel, para el servicio de una instalación que suministre energía a varias fábricas de cerámica de la villa de Onda, y que está comprendida en el artículo 4.º del Reglamento de Instalaciones eléctricas.

## Audiencia Provincial

### EL JUICIO DE AYER

Ayer por la mañana y ante el Tribunal de Derecho se ha celebrado en la Audiencia, la vista de la causa por lesiones procedentes del Juzgado de Castellón, contra José María Bellón.

Ha mantenido la acusación pública el fiscal señor Olavarrieta.

De la defensa del procesado ha estado encargado el letrado señor Año, asistiendo como procurador al acto de a vista el señor Chillida.

La causa quedó concluida para sentencia.

## El diputado Martí protege a un ciclista

Leemos en nuestro querido colega "Correo de Tortosa":

"Ayer mañana, Manuel Prats, de 26 años, vecino de esta ciudad, yendo en bicicleta por la carretera tuvo la desgracia de que se le rompiera el manillar, cayendo de cabeza al suelo, quedando sin sentidos.

En aquel momento acertó a pasar un auto que recogió al accidentado, poniéndolo en su coche y llevándolo a la Clínica de los Doctores Sabaté, donde fué curado convenientemente.

El bienhechor automovilista, que recogió al herido resultó ser don Antonio Martí Olucha, obrero autolejero y diputado a Cortes por Castellón de la minoría popular agraria, que de Barcelona se dirige a Castellón.

Dios le pague la buena acción."

# por 90 céntimos

puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

## PASTILLAS RICHELET

### BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

**Acostúmbrese a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.**

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo. Sólo 90 céntimos  
Caja grande: 1,85, mas el timbre



## Tos Gripe Catarros

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

## CRONICA DE SOCIEDAD

### De regreso

Procedente de Barcelona, a donde fueron para asistir al acto de la toma de posesión de Presidente de la Generalidad de Cataluña, don Ignacio Villalonga, regresaron don Luis Fabra, don Antonio Aznar, doctor don Vicente Domínguez, don Francisco Llansola, don Juan Bta. Feliu y don José Sanz Cabrera.

—De Madrid, los señores de Fabra (don Rafael).

### Natacicos

La bella esposa del industrial don Luis Prades, ha dado a luz con toda felicidad, un precioso niño.

Madre y recién nacido siguen bien.

—También ha dado a luz un hermoso niño, la esposa del funcionario de Telégrafos, don Santiago Nomedeur.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecta salud.

—Igualmente ha dado a luz satisfactoriamente un hermoso niño, la esposa del oficial de la Audiencia provincial, nuestro amigo don Manuel Rodríguez.

A los padres respectivos de los recién nacidos, nuestra cordial enhorabuena.

### Enfermos

Francamente mejorada de su dolencia, ha abandonado la cama, la respetable señora doña Dolores Peris, viuda de Serrano.

Celebramos la mejoría.

—Continúa enfermo de cuidado don José Aparici.

### Sutragios

A partir de ayer tarde, a las siete y media y en la Capilla de la Comunidad de la Arciprestal de Santa María, se reza el Santo Rosario por el alma de don Luis Compte Roig.

La familia suplica a sus amistades la asistencia a este acto piadoso.

**Así cumplirás tus deberes para con la caridad y evitarás el espectáculo poco grato de ver por Castellón, vagos y mancebanos.**

## Notas militares

Hoy a las 16 horas, pasará el Médico la mensual revista sanitaria. Las Compañías serán conducidas al botiquín por orden orgánico.

A las 10 horas de hoy revisará el Comandante Mayor el Almacén del Cuerpo.

A las once horas, percibirán en Caja sus pagas, los señores Suboficiales y personal del C. A. S.

A las 12, percibirán en Caja sus pagas, los Sres. Jefes y Oficiales del Batallón.

El mejor CARBON para cocinas y calefacciones es la antracita inglesa COBBLES GLAIGOLA del que tiene la exclusiva ENRIQUE PERALES. — G. Chermá, 83-2. Tel. 475. Se sirve desde 50 kilos.

## Escuelas y Maestros

Por el Ministerio de Instrucción pública de conformidad con lo solicitado por el Ayuntamiento de Almazora, se ha acordado considerar como creadas con carácter definitivo con destino al Grupo escolar "Unamuno", una sección maternal, desempeñada por maestra, que funcionará bajo la dirección del expresado Grupo escolar, nombrando definitivamente para las expresadas Secciones a doña María de las Nieves Torres Dellá y a don Jesús Milián Gómez, maestros propietarios de las Escuelas nacionales de Traiguera y Ayódar, respectivamente.

—Por el Ministerio de Instrucción pública se ha accedido a lo solicitado por el inspector maestro del distrito escolar de Vinaroz, don José Vilaplana Ebrí, concediéndole una subvención de 1.500 pesetas, para que realice un viaje de estudio a las Escuelas de Madrid con los maestros rurales de Vinaroz y pueblos inmediatos.

La "Gaceta" publica la orden del Ministerio de Instrucción pública resolviendo el expediente promovido por el alcalde del Ayuntamiento de Nules, referente a la petición

de la maestra nacional doña Carmen Bayo Gera, determinando que se le ponga en posesión de la casahabitación que reclamaba.

—Se ha remitido favorablemente informado a la Dirección General de primera Enseñanza por la inspección de esta provincia, el proyecto para la construcción de escuelas en el pueblo de Cortes de Arenoso.

Vicente Claramonte Torá, Tárrega Monteblanco, sin número.

## Registro civil

### Nacimientos

- María Gracia Agulleiro Bas, Hospital.
- María del Carmen Tirado Vicent, Isabel Ferrer, 42.
- Josefa Valls Ibars, Churraca, 36. (Grao).
- Vicente Alcarí Martí, Arenós, número 40.

### Defunciones

José Gil Doménech, 67 años, Hospital.

### Matrimonios

Heliodoro Potes Palanques con Josefa Eugenia Hernández Camisón.

Medias Guantes Novedades "ALMACENES CAZADOR"

## Sindicato de Policía Rural

### AVISO

Terminando el día 30 del presente mes, el período voluntario para el cobro de los recibos por repartos de Guardia, Caminos y Acequias correspondientes al segundo semestre del corriente año, se pone en conocimiento de aquellos Comunceros que no los hubiesen hecho efectivos, podrán hacerlo sin recargo alguno hasta el día antes indicado, en la Oficina Recaudatoria de esta Corporación y horas de 9 a 13.

Castellón 26 noviembre de 1935.

El Recaudador,

MANUEL GARCIA MARTI.

# CONSEJO DE MINISTROS LAS OBRAS PUBLICAS

## Acuerdos de la Comisión de traspaso de servicios

### LA REUNION

Madrid. — A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros, que terminó a las dos de la tarde.

El señor Lucía dió la siguiente referencia verbal:

Comenzó el Consejo con el despacho del ministro de Trabajo y Justicia. Trajo a la reunión el señor Salmón, la propuesta de la Junta de Paro por valor de cinco millones y medio de pesetas, que se invierten principalmente para hacer desguace de buques, alumbramientos de agua y obras complementarias.

Quedó asimismo formalizado el acuerdo del Consejo último referente a los anticipos de intereses relativos a las obras que se anticipen por los constructores del ferrocarril Zamora-Orense, por las condiciones de que ya dió cuenta en el pasado Consejo. También por el ministro de Obras públicas fué traída al Consejo la autorización de obras de carácter local por valor de más de tres millones de pesetas.

En nombre y a petición de la Unión Naval de Levante, dió cuenta al Consejo de la situación en que se halla aquella factoría, amenazada de cierre por falta de trabajo. Solicitan los obreros que el Gobierno realice eficaces gestiones cerca de la Compañía Transmediterránea, con el fin de que la Unión Naval de Levante construya algunos buques para dicha Compañía, conforme se ofreció en el pasado verano.

En el despacho del ministro de Instrucción desata un interesante proyecto de decreto que se refiere a las inspecciones de escuelas.

El ministro de Agricultura presentó al Consejo dos extensos estudios: uno sobre la situación de los mercados internacionales del aceite. Otro sobre la situación y propósitos de la Comisaría del trigo y otro sobre trabajos de ensayo que se están realizando para quitar a las melazas su toxicidad, con el fin de poder dar este producto como alimento al ganado.

Presentó también el señor Usabiaga y quedó para estudio un proyecto de decreto para adquisición de fincas por el Instituto de Reforma Agraria sobre normas que conviene para la parcelación de tierras con la cooperación de dicho Instituto, y en su relación con la petición de acceso a la propiedad.

El ministro de Marina habló extensamente al Consejo sobre los planes de defensa nacional bajo el punto de vista naval, y presentó y fué aprobado un proyecto de ley elevando de cinco a diez mil pesetas la pensión que disfruta la viuda de Isaa: Peral.

El ministro de Gobernación dió cuenta al Consejo de la tramitación que sigue el expediente referente a

la adquisición de automóviles, de los escritos que recibe de los Ayuntamientos en protesta por la aplicación de la ley de coordinación sanitaria y de la estadística ya ultimada de altas y bajas en las sociedades obreras y políticas.

Dió cuenta el señor De Pablo Blanco de la combinación de gobernadores, que se refiere a nueve provincias. Como ya dije a ustedes, se trata exclusivamente en esta combinación de cubrir determinadas vacantes sin designaciones de nuevo personal.

La combinación no se hará pública en tanto no sea firmada por su excelencia el presidente de la República.

El ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones comerciales con varios países y de la situación de la política internacional.

En el despacho general de la Presidencia fueron aprobados los decretos referentes a los traspasos de servicios a la Generalidad relativos a los derechos sanitarios, inventarios de Sanidad, Beneficencia, régimen de Minas, Corporaciones, Mutualidades y Teléfonos.

Con la aprobación de estos decretos quedan cumplimentados los acuerdos de la Comisión mixta revisora.

Dió lectuar también el señor Chapaprieta, como ministro de Hacienda, a un interesantísimo proyecto de ley sobre autorizaciones para el comercio exterior. Se habló durante este despacho de la situación del Ayuntamiento de San Ildefonso, que carece totalmente de ingresos y de las intoxicaciones de Murcia.

También se dió cuenta por la Presidencia de un proyecto en relación con el pueblo de Oliva, y finalmente fué aprobado un proyecto referente a la tarjeta electoral y se dió lectura a varias exposiciones de las Diputaciones provinciales proponiendo la fusión de esta tarjeta con la cédula personal.

También, como saben ustedes, para el proyecto de ordenación ferroviaria quedó formada una ponencia constituida por el presidente como ministro de Hacienda, el ministro de Agricultura y el de Obras públicas. La ponencia ha quedado completamente de acuerdo, de manera que esta tarde o a más tardar mañana por la mañana, quedará ultimado el decreto para poder ser leído en las Cortes.

### LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa dice: "Presidencia. — Aceptación de solares para casas de obreros en Toluca y Denia.

Proyecto de ley de Autorizaciones de comercio exterior.

Decreto aplazando la aplicación del de 29 de agosto último hasta que se celebre una asamblea nacional de transportes que se convoca. Agricultura, Industria y Comercio. — Estudio del mercado internacional oleícola.

Decreto para fijar los nuevos tipos de gastos de representación de acuerdo con el ministerio de Estado.

Decreto sobre creación de la sección de mercado interior y reglamento de régimen interior e innovaciones del tipo orgánico de los servicios.

Dejando sin efecto la orden ministerial de 20 de agosto de 1934, relacionada con el artículo 31 del reglamento de la ley de Puertos.

Restableciendo la Junta del Patronato del Instituto Náutico del Mediterráneo.

Estudio de un procedimiento ideado por Teófilo Seyar para el beneficio de las malezas.

Marina. — Proyecto elevando a diez mil pesetas la pensión anual que viene percibiendo la viuda de Peral.

Proyecto fijando las fuerzas navales para 1936.

Trabajo y Justicia. — Decreto modificando la redacción del artículo 49 del Reglamento de los servicios de prisiones de 14 de noviembre de 1930.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a Sor Concepción, directora de la Casa de Caridad de Vigo.

Modificando algunos artículos del Reglamento de servicios de la subsecretaría de Trabajo y Acción Social.

Derogando los reales decretos de 7 de mayo de 1926 y 14 de marzo de 1930, sobre concesión de beneficios de la legislación de Casas Baratas a la Sociedad Anónima "Casas Baratas", de Málaga.

Obras públicas y Comunicaciones. — Decreto autorizando al ministro para la ejecución de obras en Jaén, Valencia, Sevilla, Salamanca y Zaragoza.

Aprobando el Reglamento para aplicación de la ley de 20 de diciembre de 1934, relativa a los aprovechamientos permanentes en las zonas marítimas y marítimo-terrestres.

Idem autorizando al ministro para subasta ed obras de carratera.

Reforma del canal de San José (Valladolid-Zamora) por 197.975 pesetas.

Obras de agotamiento del mismo canal por 197.698 pesetas.

Autorizando la construcción de un nuevo trozo del canal de Viafranca de Córdoba por 431.164 pesetas.

Autorizando la ejecución de las obras del trozo primero del canal de Albacete (Granada) por 249.777 pesetas.

Autorizando obras por concurso para desagüe del pantano del Tranco de Beas (Jaén) por 754.000 pesetas.

Aprobando el compromiso de auxiliar y autorizando para la ejecución de obras de mejora de riegos de Almazora (Castellón) en 876.040 pesetas.

Autorización para adjudicar por concurso en cantidad no superior a doscientas mil pesetas, el suministro e instalación de dos estaciones de onda extracorta para las Comisarias de Ceuta y Algeciras.

Guerra. — Adquisición de material moderno de aviación como primera parte del plan de armamentos aéreos aprobada hace pocos días.

Gobernación. — Autorizando la adquisición de 75 pistolas ametralladoras de fabricación nacional, para la Guardia civil.

Autorizando el pago con cargo al crédito de 70 millones de Asturias de diferentes adquisiciones y requisas verificadas en aquella región durante la revolución.

Acordando la reposición de unidos

funcionarios separados de sus cargos por la Diputación de Cádiz.

Declarando hecho de guerra el ocurrido en la noche del 26 de junio último en el término de Fuenteovejuna, en el que intervino la Guardia civil.

Aprobando el pliego de condiciones para la subasta para contratar los servicios de impresión de la "Gaceta de Madrid" y la "Guía Oficial de España", durante el año 1936.

Instrucción pública. — Decreto dando redacción al artículo 20 del de 2 de diciembre de 1932, relativo a la instrucción profesional de primera enseñanza.

Reorganizando los servicios del ministerio.

Dictando normas para el traslado de expedientes de alumnos de Universidad.

Estableciendo normas para el nombramiento de auxiliares temporales de Universidad.

Trabajo. — Segunda distribución de cantidades para trabajos de desguace y construcción de buques con cargo a los recursos arbitrados por el apartado h) del artículo cuarto de la ley de 25 de julio de 1935 por un total de 3.994.137 pesetas.

Corresponden a Castellón 8.000 pesetas.

Coruña, 52.800.

Gipúzcoa, 772.904.

Lugo, 12.200.

Málaga, 23.302.

Oviedo, 30.576.

Pontevedra, 2.890.709.

Valencia, 162.000.

Vizcaya, 31.628.

Tercera distribución de cantidades para obras de alumbramiento de aguas con recursos arbitrados por a misma ley, por un total de pesetas 1.182.080.

Corresponden a Alicante 43.101.

Almería, 106.617.

Castellón, 50.296.

Granada, 21.630.

Jaén, 3.7785.

Madrid, 40.889.

Teruel, 45.350.

Toledo, 11.943.

Valencia, 160.442.

Las Palmas, 87.733.

Ciudad Real, 50.480.

Murcia, 685.972.

Décimaquinta distribución de cantidades para continuación de obras con cargo a los recursos arbitrados por el artículo quinto de la ley de 25 de julio de 1935 por un total de 618.354 pesetas.

Corresponden:

A Albacete, 45.000.

A Avila, 137.365.

A Girona, 15.000.

A Granada, 17.500.

A Jaén, 355.000.

A Las Palmas, 28.489.

Y a Valladolid, 20.000.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

En realidad la ampliación del Consejo de hoy es presta muy poco a la labor periodística, pues tanto la referencia oficiosa como la nota facilitada al terminar el mismo fueron muy circunstanciadas y explícitas.

### SOBRE UNA ADQUISICION DE AUTOMOVILES

El expediente a que alude la nota sobre adquisición de automóviles no se refiere a las irregularidades registradas en el parque móvil de Madrid, sino a una adquisición de coches marca "Chevrolet", con destino a rondas de fuerzas de orden público, adquisición que tuvo lugar durante la gestión del señor Portel Valladares y por no poderse comprar de dicha marca se adquirieron de la casa Ford, en virtud de orden del ministro.

Ahora el cambio de marcas determina que con arreglo a lo dispuesto no se pueda pagar esa adquisición y por ello pasar el asunto a informe del Consejo de Estado para a su vista determinar lo que ha de hacerse.

### LA ORDENACION FERROVIARIA

En cuanto al proyecto de ley de Ordenación ferroviaria, ha quedado ya aprobado por el Consejo para su lectura, pues tiene la conformidad del presidente, que era la única que faltaba, y ya se ha redactado el oportuno decreto autorizando su lectura en las Cortes.

Seguramente tendrá lugar en la sesión de mañana.

### LOS GOBERNADORES

En cuanto a la combinación de gobernadores, como ya dijo el señor Lucía, la primera relación comprenderá nueve, que se procurará mediante traslado de otros gobernadores, excepto uno que deja de serlo.

### CORREOS Y TELEGRAFOS

La ley de bases de Correos y Telégrafos se leerá después del proyecto de ley sobre ordenación ferroviaria.

### LA PLAZA DE ESPAÑA EN ROMA

Según noticia que ha publicado la Prensa, la plaza de España, donde se halla situada nuestra embajada en Roma, había sido rotulada con el nombre del general Di Bono.

Nuestro Gobierno se puso al habla con Italia y de allí han contestado que hoy mismo volverá a recibir el nombre de nuestra nación.

### POLITICA INTERNACIONAL

Varios consejeros nos han informado de que no se trató para nada de política nacional y en cuanto a la internacional se examinó el conflicto italoetiope y se confirmaron buenas impresiones por lo que a relaciones comerciales hace referencia.

### UNA PRECISIÓN

Honorio Maura presentó un proyecto de ley sobre el patrimonio de la Corona. Dijo que nada se había aprobado por las Cortes.

Cerca de las cuatro de la sesión el señor A. Los ministros de Agricultura se en un momento azul.

La concurrencia de la sesión fue regular animación. Después de leída la lista de la sesión entró el jefe del Gobierno en la cabecera.

LA CUESTION DE PORTO

El PRESIDENTE concede la palabra al ministro don HONORIO MOURA, quien pronuncia breves palabras al ministro de Agricultura y Comunicación.

Después de haber leído la lista de la sesión entró el jefe del Gobierno en la cabecera.

Después de haber leído la lista de la sesión entró el jefe del Gobierno en la cabecera.

Después de haber leído la lista de la sesión entró el jefe del Gobierno en la cabecera.

Después de haber leído la lista de la sesión entró el jefe del Gobierno en la cabecera.

## Compra de Oro y Plata

### Aviso importante

Ahora ha llegado a esta capital el que paga altísimos precios por toda clase de alhajas de oro, plata y monedas. Días de compra, en el Hotel Fabra, hasta el día 6 de diciembre.

#### ABONAMOS

de una moneda de 25 pesetas.....	60 pesetas.
de una onza de oro.....	180 "
de una libra esterlina.....	58 "
de 20 dólares.....	230 "

También se pagan altísimos precios por toda clase de objetos de oro, por muy estropeados que estén: cadenas, relojes, pulseras, dentaduras, cubiertos de plata, monederos y baratijas. Para más informes, diríjense al Hotel Fabra, plaza de Castelar, teléfono núm. 255, Castellón. Avisando se pasa a domicilio. No dejen esta ocasión.

**¡Que diferencia!**

mas no se desespere usted y dé a su niño el poderoso jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Es el mejor tónico, el reconstituyente más eficaz. Regula el normal crecimiento de los niños y los fibrosos.

**Raquitismo, Inapetencia, Anemia y Clorosis**

Fortifica y desarrolla los huesos y músculos, tonifica el cerebro y acelera el crecimiento. El niño que se cria fuerte y sano llega a ser el hombre enérgico y vigoroso, preparado para las luchas de la vida.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Estreñimiento y otras afecciones que se curan con este jarabe. No tiene olor. No mancha. No daña. No altera el estómago. No daña. No daña.

Sea V. "Diario de Castellón"

Si los

Señala e

Castellón

económ

dal re

CHAPAPRIETA Y TAN DE A

Madrid. — Poco

propieta, que pasó

despacho de Alba,

con él unos veinte

A la puerta del d

cial esperó a que

versación de ambo

rroux, que convers

distas, no dándole

de interés político.

Cuando Chapapr

despacho de Alba,

Lerroux si era cier

respecto a su p

el proyecto de refe

—Yo—respondió

go otra postura qu

# Si los diputados no votan, Chapaprieta dejará el Gobierno

## Señala el día de hoy como fecha decisiva.--La combinación de gobernadores.--El de Castellón es trasladado a Tenerife y el de Logroño pasa a Castellón.--Los proyectos económicos que se aprobarán esta semana.--Desaparece el impuesto sobre el caudal relicto.--En vísperas de un acuerdo franco español de carácter comercial

### CHAPAPRIETA Y LERROUX ESTAN DE ACUERDO

Madrid. — Poco antes de las cuatro llegó al Congreso el señor Chapaprieta, que pasó seguidamente al despacho de Alba, conferenciando con él unos veinte minutos. A la puerta del despacho presidencial esperó a que terminara la conversación de ambos presidentes, Lerroux, que conversó con los periodistas, no dándoles ninguna noticia de interés político.

Cuando Chapaprieta abandonó el despacho de Alba, se le preguntó a Lerroux si era cierto lo que se decía respecto a su posición laica ante el proyecto de reforma Constitucional. —Yo—respondió Lerroux—no tengo otra postura que la del Gobierno.

Chapaprieta intervino y dijo: —Ya lo digo yo también, pero no lo creen. Son cosas que dicen los periódicos.

—Si—replicó Lerroux—, son cosas que inventan para luego venir a nosotros y preguntarnos si son o no verdad. Seguidamente Lerroux pasó al despacho de Alba.

### LOS RADICALES

Lerroux, al terminar su conferencia con Alba, dijo que se habían ocupado de la conveniencia de reunir la minoría radical, reunión que se celebrará el próximo jueves.

Villanueva, que se hallaba en el grupo, dió cuenta a Lerroux de una conversación que había mantenido con otros miembros de la Comisión de Hacienda.

Parece que el orden de discusión de las leyes fiscales en el Parlamento, será: Utilidades y Timbre, y cuando esté acabada al fórmula para sacarlo adelante, el proyecto de Derechos reales, del que, según el señor Villanueva, va a desaparecer el caudal relicto.

### UNA PREGUNTA

Honorio Maura preguntó a Chapaprieta sobre el propósito del Gobierno en cuanto se refiere a la enajenación de bienes del llamado Patrimonio de la Corona. Dijo que nada se hará sin que sea aprobado por las Cortes.

### La sesión de Cortes

Cerca de las cuatro y media abre la sesión el señor Alba. Los ministros de Comunicaciones y Agricultura se encuentran en el banco azul.

La concurrencia de diputados es muy escasa y en las tribunas hay poca animación. Después de leída se aprueba el acta de la sesión anterior.

### LA CUESTION DE LOS TRANSPORTES

El PRESIDENTE de la Cámara concede la palabra al diputado monárquico don HONORIO MAURA, quien pronuncia breves palabras dirigidas al ministro de Obras públicas y Comunicaciones, rogándole que como va a ser resuelto por el Gobierno el problema de los transportes, ya que los industriales de esta actividad esperan se busque una solución al asunto pues la intensidad en el mismo les irroga pérdidas de importancia.

CISAS recuerda que hace unos meses anunció la gravedad del problema, y que si no se atendía debidamente podría dar origen a un

conflicto de orden público de bastante gravedad. Se ha anulado un decreto, pero ha quedado vigente otro, que es el de junio de 1934, que les afecta aún más.

Los transportistas no tienen representación en la comisión de Coordinación de Transportes, y es justo que se les conceda. BARRIA hace una larga historia del asunto de los transportes, que estima se agrava diariamente por no buscarle una solución que considero no sería difícil conseguir.

Como considera la cuestión de gran interés y hay mucho que hablar de ella, solicita del ministro de Obras públicas le acepte una interpelación y señale la fecha que estime más conveniente para que pueda explicarla.

VAZQUEZ GUNDIN se asocia a la petición de los oradores que le han precedido en el uso de la palabra a fin de que se solucione cuanto antes el problema.

OSHEA abunda en el mismo criterio. LUCIA, ministro de Obras públicas, interviene considerando que esta solución incumbe al ministro de Hacienda, debiéndose todo lo deficiente del asunto a la reforma tributaria creada por Carner.

Dice que este Gobierno es partidario de la coordinación ferroviaria y de convocar una Asamblea que acuerde concretamente acerca de la resolución del conflicto, para lo que hoy se publicarán un decreto suspenso de la vigencia del que ha originado el problema, y para el día 2 se convocará la primera sesión de la Asamblea.

Anuncia la lectura de un proyecto de ley de ordenación ferroviaria. Al pasar al orden del día queda aprobado un proyecto sobre la Cruz del Mérito Naval al buzo apellidado Rondó Soriano, y se toma en consideración una proposición de ley de que es firmante Oriol de la Puerta, y que versa sobre aspirantes mayores de 17 años en relación con las oposiciones a ingreso en las Academias del Ejército.

Continúa la discusión del dictamen de la comisión de Hacienda acerca del proyecto modificando algunas disposiciones relacionadas con la riqueza mobiliaria en el aspecto de la contribución por utilidades.

VIDAL Y GUARDIOLA defiende un voto particular, contestándole bre-

vemente CHAPAPRIETA, con el ruego de que quede retirado, a lo que accede Vidal y Guardiola.

También defiende un voto particular RUIZ VALDEPENAS, pero lo rechaza la COMISION. RUBIO CHAVARRI defiende extensamente una enmienda que también es impugnada por la Comisión. Rectifica el mencionado diputado y se pasa a votarla nominalmente.

Al comenzar la votación ALBA hace advertencia que después y también de modo nominal se pasará a votar otras enmiendas.

La enmienda de RUBIO CHAVARRI es rechazada por 11 votos a favor y 95 en contra. (Entran los ministros de la Guerra, Estado y Gobernación).

HORN hace uso de la palabra para explicar su voto. Se anula la votación nominal de un voto particular de DAZA por falta de número.

Queda pendiente de aprobación el artículo primero por la misma razón. BARRIA defiende una enmienda al artículo segundo.

CHAPAPRIETA pide que no se discuta el artículo segundo sin haberse votado el primero. Se suspende esta discusión. Continúa el proyecto de ley de modificación de la del timbre.

ALVAREZ VALDES dice que la redacción del dictamen vulnera la Constitución. ADAME, por la Comisión, dice que se aceptan todas las sugerencias.

Termina la discusión de totalidad. Se aceptan varias enmiendas. Se suspende este debate para estudiar las enmiendas que están pendientes.

Se pone a discusión la proposición de TRABAL sobre los actos políticos en Cataluña. Se refiere al incidente surgido en la toma de posesión de Villalonga y dice que acudió a este acto para mantener su doctrina.

Afirma que es españolista y prueba de ello la dá que fué propietario de un periódico que se editaba en castellano.

Los diputados de la LLIGA le interrumpen. TRIAS le recuerda que se ofreció el seis de octubre a Dencás. TRABAL dice que el país no tiene confianza en el Gobierno actual por

los miembros que lo componen. Causa alarma la posible conjunción de la CEDA con los monárquicos.

HONORIO MAURA. — Y tendremos mayoría. TRABAL pide que no se obstaculicen los actos de izquierda. Y pide que se levante la clausura a los centros y sean repuestos los Ayuntamientos disueltos.

El ministro de GOBERNACION le contesta diciendo que si su partido no se hubiera sublevado en el mes de octubre no habría ahora estas restricciones.

El Gobierno no hizo y no hace más que defender el orden. En dos meses se celebraron en Cataluña sesenta y cinco actos políticos, de los cuales veintidós fueron de la Esquerra.

Sobre los actos de mayor concentración está el últimamente celebrado en Madrid que no sólo autorizó sino que hasta lo ayudó, pues la fuerza pública les protegió del derecho de reunión.

Respecto al anunciado acto a la memoria de Layret dice que si le aseguran que no han de surgir incidentes, está dispuesto a autorizarlo. TRABAL rectifica.

Dice que el acto suspendido por Gil Robles en Barcelona lo pudieron suspender sus amigos. BLANCO le dice que habló por teléfono con Cirera, quien insistía en que el acto se celebrase.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

LAMAMIE DE CLAIRAC dice al ministro de Gobernación que como ordenó a los delegados que no dejen hablar de nada, él para poder hablar de España tuvo que referirse a Grecia y a pesar de ello la censura de prensa prohibió la publicación de las galeradas.

BLANCO dice que ordenó suspender los actos en que se pronuncian palabras castigadas por el Código Penal. Agrega que Lamamié dijo públicamente que pediría se castigase al delegado.

LAMAMIE lo niega. BLANCO le dice que habló sobre Grecia pero no acerca de los trigos sino de la restauración. LAMAMIE le advierte que está mal informado e insiste en que la censura tache las galeradas de su discurso.

Siguen unos ruegos sin interés y a las 8'50 se levanta la sesión.

### Traslado de gobernadores

La Confederación española de producción y comercio UNA PROPOSICION

Madrid. — Firmada por el marqués de Eliseda y otros diputados monárquicos se han presentado a la mesa de la Cámara una proposición para que el Parlamento acuerde felicitar al rey de Grecia por su restauración en el Trono.

### REFERENCIAS INEXACTAS

Calvo Sotelo, ante el redactor político de "El Debate", demostró la inexactitud de algunas referencias publicadas sobre su discurso en León el pasado domingo.

Dicen las referencias que se produjeron incidentes por sus ataques a la CEDA y lo cierto es que siempre se comporta con la máxima corrección con ese grupo y su jefe.

### IMPUESTO QUE DESAPARECE

Chapaprieta comunicó a la Comisión de Hacienda que está conforme con que desaparezca el impuesto sobre el caudal relicto.

### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Se reunió la comisión parlamentaria de Presupuestos para tratar del que hace referencia a los auxilios para remediar el paro obrero. Hoy examinarán los presupuestos del ministerio de Estado.

### VEREMOS QUIEN VA

Un periodista dijo a Calderón que a causa de la lentitud con que son examinados los presupuestos por la comisión parlamentaria, Chapaprieta quiere celebrar sesiones del Parlamento por la mañana y por la tarde. El presidente de la comisión se limitó a contestar:

—Ya veremos quien viene.

### LAS RELACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que pronto se llegará a un acuerdo amistoso en las relaciones comerciales con Francia entre los delegados de ambos países.

### EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El Tribunal de Garantías se reunió ayer. Estudió los recursos contra la ley de Reforma Agraria presentados por Falcón y Romueldo de Toledo.

La vista de estos recursos se celebrará el día 12 de diciembre. Se examinó el recurso de la Generalidad sobre la inconstitucionalidad de la ley de cultivos que está pendiente de trámites.

Examinaron los miembros del citado Tribunal otros recursos sin interés.

### UNA NOTA DE INDUSTRIA

En el ministerio de Industria han facilitado una nota en la que se anuncia que se trata de constituirse la Confederación española de producción y comercio para reunir las economías regionales a fin de presentar al Estado la solución de los problemas pendientes tanto en el interior como en el exterior.

### UN ATENTADO

El jefe de máquinas del periódico "Informaciones" fué anoche víctima

Pasa a la página 7



**Carbones especiales**  
para  
**Calefacciones y Cocinas**  
**Antracita Cobbles Graigola**  
Sin tufos ni humos, limpia y sin polvo  
Exclusiva de J. B. Carles de Valencia

Para pedidos en Castellón dirigirse a:  
**HENRIQUE PERALES**  
G. Chermá, 83 - 2.º  
Teléfono, 475







EL TRABAJO PREMIADO

— POR EL JURADO —

## Un gato quiso libertad

Cuando el sol ya fatigado prende fuego a las nubes; cuando el diligente crepúsculo (farolero castizo) enciende las estrellas y el foco gigantesco de la luna; cuando la noche llega empujando al día, empieza a funcionar un mundillo en los tejados de la ciudad.

Junto a los hatos de chimeneas (a las doce, brujas sobre escobas), y en los picos y espinazos de las inmortales cascadas de tejas, emergen como por encanto gatos y más gatos, de todas las imaginables formas, aspectos y colores.

—Tú eres un burgués— y un esclavo al mismo tiempo, le había dicho. Tu vida es denigrante: tener un amor ¡un amor! que por unas piltrafas te obliga a calentarle los pies mientras duerme, y a dejarte acariciar haciéndote run-run cuando se le ocurre...

El, interiormente, le daba la razón. Y hacía girar en su cerebro un proyecto. Porque estaba prisionero, pues raras noches podía escabullirse; y no tenía por qué aguantar a los humanos, que seguramente le llevarían por la calle en cadenita, de no temer al ridículo. (El temor al ridículo es algo horrible: por su culpa se moja uno cuando llovizna por no ser el único que abre el paraguas.)

Entró en el "Sindicato Redentor". Habló, discutió, concertó.

¡Ya libre! Ahora tendría por amigos a los más "hombres". Jovenito, pero con ganas de no serlo, le deslumbraban aquellos desmanes que de tan varoniles daban en groseros. ¡Y qué palabras usaban! ¡Vaya modo de escupir como matasietes! Decididamente, tenía que imitarles si no quería parecer una gata. Si fuese persona, entonces hubiera aprendido a fumar.

Y a los pocos días estuvo tan "redimido" que no se lavaba más que los ojos, y esto por ver mejor; que eso de salirse pacientemente el cuerpo, aun la cara tan sólo, era cosa de mujeres.

Pasó una semana. Osado era. No había quien en los tejados afrontara una pelea contra él, que tan divinamente manejaba las uñas.

Pues tan aventajado y diestro se mostraba en todas las artes difíciles de los saltadores de caminos y valientes profesionales, que sus inductores, ante la inminente superioridad de tan aprovechado alumno, tramaron contra él: su habilidad creciente iba destronándolos.

Llamáronle luego, y le contaron con jovial hipocresía su proyecto de admitirle definitivamente (pues estaba de aspirante) en la cuadrilla. Para ello, habría de triunfar en la prueba decisiva que imponían las supuestas reglas: Ir al horizonte.

—Lejos, sí que está,—explicaron— Y mucho más para los que no saben ir. Porque el horizonte, por cuestión de honrilla, pone tanto empeño cuidadoso en alejarse a idéntica velocidad que se le acercan, que claro, nadie lo alcanza.

Estaban en un ancho camino, rec-

to y largo: tanto, que a lo lejos se juntaba con el cielo. Lo bordeaban dos filas de fatigados sauces, cuyas ramas pendientes, mecidas tímidamente por el aire, en vano se esforzaban por tocar el suelo. De noche eran fantasmas de ondulantes sábanas.

—¿Ves esto sárboles que llegan hasta allí? Pues tú, como quien no hace nada, vas pasando con disimulo de uno a otro, procurando esconderte cuando creas que el horizonte nota algo. Y cuando llegues muy cerca, sales de repente y en una carrera ya está.

Al empezar el juego, sonreía el gato imaginándose el chasco que se iba a llevar el horizonte cuando viera un gato negro a su lado. Pensaba que, francamente, el ingenio de sus amigos no era cosa baladí. ¡Cómo se les conocía la vida libre, emancipada! Es decir, que con un poco más de experiencia (que es eso que todos creemos poseer), sería él también un gato célebre y con talento. ¡Animo pues!

Pero pronto se cansó de ir de árbol en árbol. La noche se echaba encima y, a la última luz del sol y primera de la luna, las sombras de los sauces dibujaban en el suelo horribles dragones.

Tuvo miedo. Y entre el miedo y la vergüenza de tenerlo, se decidió por lo primero. Continuó pues, aunque renegando en silencio. Pasaban las horas. Amanecía. Miró al horizonte:

—Me ha visto seguramente, pensó. Estoy a igual distancia.

Iba a continuar, pero:

—Así no acabaré nunca. Empezaré ya a correr; si me ve el horizonte, mejor. ¡Veremos quién corre más!

Y sus seguiditos altos empiezan a medir el camino. Jadeante ya, espolvoreando el brillante sudor que le cubre. Y la negrura de su piel destaca sobre el anémico suelo.

Al poco, se ve que no durará mucho la carrera: le cuesta mucho conservar su rapidez, y la fatiga parece subirle por la garganta, casi le ahoga.

—Un poco más, se dice. ¡Un poco más y ya estoy!

Redobla con ardor increíble sus energías, mas no pareciéndole acortar la distancia, cierra los ojos para no desanimarse. Hasta que por fin, cede agotado. Por inercia aun corrió unos metros sin poder sujetar sus miembros. Luego, espumosa la boca y palpitantes los costados, rodó hasta quedar inmóvil.

No se atrevió a volver al Sindicato. Se reírían de él, y viviría humillado, vencido su orgullo y deshecha su valentía.

¡Cobardel! Aunque quiso decirse que no, comprendió que sí; que el horizonte, al derrotarle pudiendo más que él, le quitó el valor de presentarse a los demás. Su vida estaba truncada, y desairadas sus aspiraciones.

Y doblada, caída la cabeza, atravesando campos, se marchó para

## PAGINAS DE LA VIDA

### ¡MADRE... MADRE!...

Tenía la pobre mujer ese color de la cera recién fundida. Como si hubieran macerado sus carnes en gualdas concentradas y enfermizas. Decían las compañeras que se había volcado desagrada como un ánfora. Y en sus ojos enfriados y en sus manos amarillas parecía haber dejado la maternidad esa pátina terrosa y cadavérica que deja siempre el rastro cercano de la muerte.

—¿Pero mujer y estando así como te atreves?

Y ella, la infeliz, sonreía con un gesto resignado y doloroso:

—¿Qué le vamos a hacer si no hay otro remedio?

En esto otra de las compañeras le entró desde la calle, por uan de las ventanas del taller, un niño. Venía envuelto en unas ropillas muy blancas y muy cuidadas. Como si en la disposición de ellas se advirtiera un mimo y una ternura que las quisiera hacer blandas y mullidas. Hasta no le faltaba el detalle de los calados y las vainicas y las iniciales de vivo tono bermejo que parecían así trazos de corazón.

—Mujer, cualquiera lo diría viéndole así y oyéndote quejarte...

La madre volvió a sonreír como disculpando el aparente lujo:

—Es el primero que ha venido...

¿Qué menos que esté siquiera bien arreglillo. Por lo demás poco tiene el infeliz pa estar presentable.

Y le enseñaba con una actitud triste a las compañeras. Como haciéndoles comprender el contraste entre aquél ajuar cuidado de antemano para "el primero" y aquella cara palidita del niño que parecía una flor frágil y leve que estuviera cuidada en alguna estufa.

El niño dió un quejido y entreabrió los ojos. Y la madre le aplicó a su regazo mientras las compañeras asistían interesadas a esta escena que parecía solemne en su amorosa sencillez. Pero el niño comenzó bien pronto a patallar y la madre cerró lo ojos apretando los dientes con una expresión que se dijese era a la vez mezcla de humillación y de vergüenza. Al cabo de un rato y viendo la intranquilidad del niño, lo pasó al otro lado del pecho y este movimiento aumentó el llanto del recién nacido hasta que la mujer con los ojos llenos de lágrimas lo entregó impotente y vencida:

—Toma; es inútil. El angelito no saca lo que necesita y este es el dolor y esta es la desesperación...

Luego las compañeras del taller, camino de sus hogares, comentaban la situación de la madre trabajadora.

—Como que es un disparate lo que ha hecho Dolores. Levantarse a los cuatro días y venir al taller a la faena como si no hubié pasado ná.

—¿Y qué iba a hacer después de todo si ahora no entra en casa más jornal que el de ella? Se pué decir que desque se casaron. Paco está parao y un trance de estos en una casa es ya de por sí un ajogo cuanto más un parto, como el que ha tenido ella.

Contaban detalles de la ronda de la muetre alrededor de aquél hogar obrero. El trance les sorprendió una noche con los recursos de la semana agotados. Ella llegó del taller fatigada y bajo la carga de una pesadumbre descorazonadora. La voz se le volvió trémula y quejumbrosa y los presentimientos se le hicieron patentes en una inquietud agrandada por lo que parecía un inmenso desamparo. Ni dinero para llamar a

siempre meditando su infortunio.

—No era nadie abatido ya!

Y lloró su quimérica aventura.

TORROSELLA

la comadrona, ni equipo sanitario, ni previsiones higiénicas, ni siquiera esa seguridad consoladora que hace en cierto modo inefable la espera de la maternidad. Tan solo aquél ajuar preparado con tanto mimo en las horas rientes de la esperanza pensando con la ilusión que tienen para el amor del hijo las madres. Nació el niño como pudiera nacer un chivo en el monte con la pristina espontaneidad que tiene la naturaleza para las criaturas inferiores. Y la madre, como decían las compañeras, se desangró cual se vacía un cántaro invertido. Cuando llegó el médico, traído por compasión, ya el niño estaba arropado en un mantón que había preparado el padre. Hubo que improvisar la asepsia tardía con recursos desesperados, a medias, atropelladamente, sin método ni concierto en aquellos momentos angustiosos. Así nació un alma inocente, inteligente y humana a quien parecía un sarcasmo que otros niños llamasen hermano.

—Y menos mal que se salió del apuro—decía el padre con los ojos todavía extraviados por el terror.

Y he aquí que en el hogar la resistencia de la vida se erguía impetuosa ante las prescripciones del médico:

—¿Pero no comprende usted que eso es imposible?

—Pues no hay más remedio.

El médico aducía un derecho sagrado y elemental para la vida de la pobre madre y el niño. Era cruel, inhumano, verdaderamente inicuo, que a los pocos días de aquel trance, cuando la pobre mujer apenas podía tenerse en pie, hubiera de salir al taller y entregarse a una tarea agotadora, cuando las energías desmayadas exigían ese descanso reparador de cuerpo y de espíritu que es elemental hasta en las bestias y que es el premio mínimo para quien como mujer ha cumplido el deber de la vida con nobleza y con lealtad.

Más la respuesta surgía siempre en boca de la madre mirando por todos:

—¿Y si no yo, quién?

Había que andar los pasos para la beneficencia. Dilaciones, expedientes, requisitos ir y venir por oficinas y presentar documentos y esperar la inclusión en los padrones en tiempo oportuno. Un dolor para las entrañas de la madre y para la viabilidad de aquél hijo que doblaba la cabecita como una flor ajada.

¡Y esta era la satisfacción de la maternidad, de la dulce y terrible palabra para una mujer que había soñado con experimentar el sentimiento inefable de oírse llamar por una voz querida "madre". ¿Cómo la pronunciaría aquel hijito?

Ella había visto muchos niños dormidos en los brazos o en las cunas. Los había visto sonreír satisfechos, con el hambre acallada por la abundancia del jugo maternal. Un hijo era así como un cantar hecho carne o una chispita de amor encen-

dida por el corazón en los ojos; perfume, latido, música e inmortidad, porque hasta el espíritu parece haberse perpetuado más, encendido de su luz otra luz si se comprende así la frase feliz de San Agustín. Y los niños mismos tendían alegría y daban un sentido de vida al decir felices aquella palabra que le sonaba a ella tan triste y tan venturada en el suyo:

—¡Madre, madre!

Y el médico estuvo a punto de contar en aquél hogar la satisfacción que traía de otro. Otro hogar obrero también y acaso tan infortunado como el de estos infelices.

No lo contó allí, pero me lo traería a mí, a propósito de una conversación que habíamos tenido con las instituciones sociales.

—Crea usted que es una alegría llegar a aquella casa y encontrarse con su equipo sanitario. Cuidadosos conocimientos antes del suceso siempre debe ser fausto de la maternidad. Esa mujer no ha tenido que preocuparse de trabajar durante el puerperio, su subsidio de maternidad le da recursos para disfrutar de un descanso tranquilo y reparador. Ha tenido asistencia médica, asistencia, previsión, la cierta seguridad que cabe en los medios modestos humanos. Da horror pensar en el número de madres que mueren durante el puerperio por carecer de medios adecuados técnicos y económicos abandonados a su indigencia y en el número de niños que mueren también víctimas de su orfandad.

¡Ah! una mujer no debiera morir por su abandono de su maternidad.

Es este un crimen social imperdonable para sentimientos que se llaman cristianos y civilizados. Y es desangramiento de la patria por que mueren las más jóvenes las madres, porque sólo la plenitud de esta facultad de dar hijos y vida a la patria. Lo que parece absurdo que exijamos a la vida el cumplimiento de sus deberes y no nos preocupemos de hacerlos fáciles dignificándolos y protegiéndolos con una fructuosa solidaridad social. Crea usted que había que llevar por las ciudades, por los campos, por los montes todos de España a cruzada este seguro de maternidad para obreros como la institución más generosa, más humana, más cristiana y más moralizadora de cuantas han implantado en nuestra patria.

No creo que haya hoy un alma endurecida que tenga algo que oponer a esta feliz institución que ha implantado el Instituto Nacional de Previsión y que hay que dar a conocer para que llegue al corazón de todos. Pero si hubiera alguien tan comprensivo que no calara en la trascendencia del seguro de maternidad yo le pondría el ejemplo de esas dos madres y esos dos hijos.

Y yo comprendí que decía verdad. Porque me imaginaba a aquellos dos seres en sus distintos hogares me parecía percibir el viejo distingo de satisfacción y de pena con los dos niños invocaban a su madre y a su vida:

—¡Madre... madre!...

Antonio REYES HUERTAS

## CENTRAL VINICOLA

González Chermá, 1.

Teléfono 12

Abre sus puertas, ofreciéndoles al público con un magnífico surtido de AGUAS MINERALES, LICORES, CHAMPAGNES, VINOS generosos y de mesa, y el de exquisita elaboración "Pellincola".

Servicio a domicilio

Diario  
Órgano  
Año XI  
El por  
Es cosa que llam  
par por una parte  
populares, ya en el  
obras, y observar p  
más potentes ejércit  
¿tica?  
No tenemos que  
es la da el plano  
¿tica?  
No tenemos que  
es la da el plano  
¿tica?  
Pero ¿cuál es el  
evitar los horrores  
con una claridad b  
ternacional es el de  
de que estalle, para  
na capitalista. Sólo  
para conseguir la r  
volución después de  
"Con su campañ  
la transformación de  
consecuentemente co  
contra los elementos  
perialismo".  
"Los partidos co  
a crear un estado  
práctica de las mas  
ción política en el  
"Bien claramente,  
no, lanzamiento de  
do del descontento  
nista, la revolución  
"La táctica es la  
que caen sobre los  
varse sir presre.  
A la luz siniestra  
lamente esa doble  
desarrollan entre la  
Naciones.  
"La paz es don  
ningue lleven conti  
lo que el pueblo ju  
pela aquel pueblo,  
paz había levantad  
El movi  
litúrg  
No puede negarse  
estos últimos tiemp  
movimiento litúrgico,  
ador.  
Los Monasterios  
Bélgica, Suiza, Por  
otras naciones euro  
mas, son los focos  
a esa avalancha re  
tradiciones litúrgica  
que parecían innov  
nas; y Montserrat,  
háldro de Dueñas y  
monacales española  
las impulsoras de  
consolador resurgir  
do con las rutinas  
del pueblo católico  
otras épocas marca  
do entero en todas  
nes de la vida crist  
También los cat  
llón empiezan a in  
espiritual florecimie